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This concern has prompted calls for 
lower levels of immigration to the UK, 
with a majority of the population now 
favouring a reduction in immigration.7

There are public debates about 
immigration in the US and across 
Europe with many common features. 
In comparative studies, such as 
the Transatlantic Trends surveys, 
the UK has had comparatively high 
concern about the levels and pace of 
immigration, particularly low trust in 
how governments handle immigration, 
and a distinctly higher concern than 
other European countries that migrants 
come to ‘take benefits’ (see Figure 3). 
In other areas of the immigration debate, 
however, including valuing skilled 
migrants, and seeing national identity as 
open to migrants from diff erent ethnic 
and faith backgrounds, the UK has 
somewhat warmer att itudes than other 
European countries.8

Public att itudes to migration are 
therefore more nuanced and complex 
than the headline figures and newspaper 
headlines can sometimes suggest. 
There are very significant diff erences 
in att itudes to migration across the 
generations, across social classes and 

between diff erent places. The latest 
British Social Att itudes research suggests 
that att itudes in Britain are, overall, 
becoming gradually more positive over 
time – partly because of the more 
positive views of younger generations 
– but that they are also becoming 
more socially polarised. The gaps in 
perceptions of migration by class, age 
and educational att ainment in the UK are 
now wider than in most other countries, 
in comparative European studies (see 
Figure 4).9

Figure 3: Public perceptions of why immigrants come to di�erent countries
 In your opinion, what do you think is the most common reason for
 immigrants (from other countries) to come to (your country)? 

To seek social benefits

To seek asylum

To be united with family members

To study

To work

Refuse to answer

None of the above
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7    htt ps://www.ipsos.com/ipsos-mori/en-uk/att itudes-
immigration-have-softened-referendum-most-still-
want-see-it-reduced

8    European Social Survey Topline Results from 
Round 7 htt p://www.europeansocialsurvey.org/docs/
findings/ESS7_toplines_issue_7_immigration.pdf
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Source: Transatlantic Trends Topline Data 2014, German Marshall Fund of the United States and the Compagnia di San Paolo (Italy).




